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５ ボートを使って川下のＡ地点から川上のＢ地点に向かいます。ボートにはメインエ

ンジンとサブエンジンがついていますが，メインエンジンのみでＡ地点からＢ地点

に向かう予定でした。予定通りメインエンジンのみでＡ地点を出発したところ，出発

して 30 分後にメインエンジンが故障して止まってしまいました。修理に 25 分かかっ

た後，再びメインエンジンのみでＢ地点に向けて動き出したところ，予定より 35 分

おくれてＢ地点に到着しました。もし，メインエンジンを修理せず，故障してすぐに
とう

サブエンジンのみに切りかえていれば，予定より 25 分おくれるだけですみました。

また，サブエンジンのみでＡ地点からＢ地点まで向かえば予定より 40 分おくれて到

着します。

このとき，次の問いに答えなさい。

(1) 川の流れの速さとメインエンジンのみで動かしたボートの静水時の速さの比を，

最も簡単な整数の比で答えなさい。

(2) メインエンジンのみで動かしたボートとサブエンジンのみで動かしたボートの静

水時の速さの比を，最も簡単な整数の比で答えなさい。なお，この問題は解答まで

の考え方を表す式や文章・図などを書きなさい。

(3) はじめからメインエンジンとサブエンジンの両方を使用してＡ地点からＢ地点ま

で向かうとします。どちれのエンジンも故障しなかったとしたら，出発してから

到着するまで何分かかりますか。
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(1) 右図で，修理しているとき

ボートが流された距離を 1 とすると，

その距離は流れの速さで 25 分，

メインエンジンのみでの上りの

速さで 35 － 25 ＝ 10 分かかる。

よって，流れの速さとこのときの

上りの速さの比は

1 ÷ 25：1 ÷ 10 ＝

＝ 10：25 ＝ 2：5。･･(ｱ)

よって，流れの速さとこのときの

静水時の速さの比は，右図から，

2：(5 ＋ 2)＝ 2：7 です。

(2) Ａ地点を出発してから 30 分後

の地点をＣ地点とすると，右図

から，ＡＢ間の距離とＣＢ間の

距離の比は 40 分：25 分＝ 8：5
ＡＣ間の距離とＡＢ間の距離の

比は 8：(8 － 5)＝ 8：3。
メインエンジンのみで上ると

ＡＣ間に 30 分かかるので，

ＡＢ間では 30 × ＝ 80 分かかる。

よって，サブエンジンのみで

上るとＡＢ間に 80 ＋ 40 ＝ 120 分

かかるので，ＡＢ間の距離を 1 とすると，

メインエンジンのみの上りとサブエンジンのみの上りの速さの比は

1 ÷ 80：1 ÷ 120 ＝ ＝ 120：80 ＝ 3：2。･･(ｲ)

(ｱ)，(ｲ)でメインエンジンのみの上りの速さを 5 × 3 ＝ 15 とすると，

流れの速さとメインエンジンのみの上りの速さとサブエンジンのみの上りの速さの

比は 15 × ：15：15 × ＝ 6：15：10･･(ｳ)。

よって，メインエンジンのみのときの静水時の速さと，サブエンジンのみのときの

静水時の速さの比は(15 ＋ 6)：(10 ＋ 6)＝ 21：16 です。

(3) (2)の結果と(ｳ)より，メインエンジンのみのときの静水時の速さとサブエンジン

のみのときの静水時の速さと流れの速さの比は

21：16：6 なので，それぞれの速さを比を用いて 21/分，16/分，6/分とすると，
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ＡＢ間の距離は(21 － 6)× 80 ＝ 1200。両方のエンジンを使用したときの上りの速

さは 21 ＋ 16 － 6 ＝ 31/分となるので，両方のエンジンを使用したとき出発してか

ら到着するまでにかかる時間は 1200 ÷ 31 ＝ ＝ 分 です。
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